

## REFERENCES

- Transformation of the economic institutions in the post-Soviet Russia (macroeconomic analysis) / Edited by R. M. Nureyev. Series «New prospect», issue XIV. M.: Moscow public scientific fund, 2000. 304 p.
- Morozova T. V. The rural communities of Russia in terms of regional measurement / Series «Scientific reports: independent economic analysis». # 200. M.: Moscow public scientific fund, 2008. 238 p.
- Kalugina Z. I. Transformation of the agrarian sector of Russia: issues of efficiency and adaptation of population // The world of Russia. 2000. # 3. P. 48–95.
- The economic entities of the post-Soviet Russia (institutional analysis) / Edited by R. M. Nureyev. Series «Scientific reports». # 124. M.: Moscow public scientific fund, 2001. 105 p.
- Bessonova O. E. Institutions of the distributing economics of Russia: retrospective analysis. Novosibirsk: IE and OPP of SO RAN, 1997. 292 p.

УДК 631.14(470.67)

ББК 65.325.2

**Khapaev Iliyas Borisovich,**  
candidate of philosophical sciences, associate professor,  
head of the department of economics,  
management and finance law  
of Karachay-Cherkessia branch  
of Russian State Social University,  
Cherkessk,  
e-mail: [ilyas.xapaev@yandex.ru](mailto:ilyas.xapaev@yandex.ru)

**Хапаев Ильяс Борисович,**  
канд. филос. наук, доцент, зав. кафедрой  
экономики, менеджмента и финансового права  
Карачаево-Черкесского филиала  
Российского государственного  
социального университета,  
г. Черкесск,  
e-mail: [ilyas.xapaev@yandex.ru](mailto:ilyas.xapaev@yandex.ru)

## СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ЖИВОТНОВОДЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ ДЕРБЕНТСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН И ПРЕДПОСЫЛКИ ЕЕ РАЗВИТИЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

## CURRENT STATE OF THE LIVESTOCK INDUSTRY OF DERBENT DISTRICT OF DAGESTAN REPUBLIC AND PREREQUISITES OF ITS DEVELOPMENT IN THE CURRENT CONDITIONS

В данной статье дается краткая географическая справка Дербентского муниципального района Республики Дагестан, выявляется его административно-территориальное устройство, характеризуется структура субъектов хозяйствования в аграрном секторе данного муниципалитета и динамика развития животноводческой отрасли муниципалитета, рассматривается динамика численности поголовья скотоводческой, овцеводческой отрасли и отрасли коневодства, выявляется роль животноводства в развитии сельского хозяйства и экономики Дербентского муниципального района Республики Дагестан в целом, характеризуются основные положения Республиканской целевой программы «Развитие табунного коневодства в Республике Дагестан на 2013–2020 годы», обозначаются проблемные вопросы в развитии животноводческой отрасли муниципалитета и меры по их действенному решению.

This article provides a brief geographical information about Derbent municipal district of Dagestan Republic, reveals its administrative and territorial arrangement, characterizes the structure of business entities in the agricultural sector of the municipality and the dynamics of development of the livestock industry of the municipality, examines the dynamics of the head of livestock of cattle, sheep-breeding and horse-breeding industries, reveals the role of the cattle-breeding in the development of agriculture and economics of Derbent municipal district of Dagestan Republic in general, and characterizes the basic provisions of the Republican target program «Development of the herd horse-breeding in the Republic of Dagestan for

2013–2020», denotes the problematic issues in the development of the cattle-breeding of the municipality and measures for their effectiveness decision.

**Ключевые слова:** аграрный сектор, Дагестан, Дербентский муниципальный район, животноводческая отрасль, коневодство, крупный рогатый скот, овцеводство, свиноводство, сельское хозяйство, сельскохозяйственные организации, скотоводство, хозяйства населения.

**Keywords:** agricultural sector, Dagestan, Derbent municipal district, livestock sector, horse-breeding, cattle, sheep-breeding, pig-breeding, agriculture, agricultural organizations, cattle-breeding, subsidiary farms.

Средний по размерам Дербентский муниципальный район расположен на Юге Дагестана. Площадь составляет 823 кв. км, с протяженностью 70 км вдоль побережья Каспийского моря.

Климат муниципалитета умеренно континентальный, на самом юго-востоке имеет черты средиземноморского с влажной зимой и сухим летом. На территории района в течение всего года почти не бывает отрицательных температур.

Более 60% территории занимает равнина, остальное предгорье. В административных границах 15% территории занято лесами, протекают крупные реки (Рубас, Уллучай, Дарвагчай) и множество мелких рек.

Дербентский муниципальный район, имея благоприятные климатические условия, обладает большим

потенциалом как природных, так и трудовых ресурсов. В районе 29 сельских и поселковых администраций, куда входят 40 населенных пунктов с численностью более 100 тыс. человек, с трудовыми ресурсами 58,5 тыс. человек, в основном занятых производством сельскохозяйственной продукции.

На территории муниципалитета сложился устоявшийся агропромышленный комплекс. Объем произведенной сельскохозяйственной продукции имеет тенденцию ежегодного прироста и составляет примерно 3 млрд 700 млн руб. [1]. Особое место в производстве сельскохозяйственной продукции занимает животноводческая продукция.

В районе функционируют 30 крупных сельхозпредприятий, 176 крестьянских фермерских хозяйств, а также около 23 тыс. личных подворий. В личных хозяйствах население разводит крупный и мелкий рогатый скот, птицу и т. д.

Среди субъектов хозяйствования аграрного сектора в Дербентском муниципальном районе Республики Дагестан выделяются совхоз «Геджух», агрофирма «Рубас», агрофирма «Татляя», откормочный совхоз «Победа», Джемикентская агрофирма, агрофирма «Чинар», совхоз «Калинский» и др.

Дербентский муниципальный район является одним из крупнейших производителей сельскохозяйственной продукции в республике. Из общего объема валового производства продукции сельского хозяйства 83% составляет продукция растениеводства, 17% – животноводства.

Проследим динамику развития животноводческой отрасли Дербентского муниципального района Республики Дагестан на данном этапе.

**Таблица 1  
Поголовье крупного рогатого скота на конец года, тыс. голов [2, с. 4]**

Годы	Хозяйства всех категорий	В том числе		
		Сельскохозяйственные организации	Хозяйства населения	Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели
2011 г.	17667	1249	16328	90
2012 г.	16087	1353	14734	–
2012 г. в % 2011 г.	91,1	108,3	90,2	–

Как свидетельствуют данные табл. 1, поголовье крупного рогатого скота в 2012 году по сравнению с предыдущим периодом в целом по району снизилось на 8,9%. Вышеизложенное произошло за счет снижения поголовья в частном подворье на 9,8% и полного сокращения численности поголовья крупного рогатого скота в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей. Радует лишь то обстоятельство, что данный показатель в сельскохозяйственных организациях увеличился на 8,3%.

В структуре численности поголовья крупного рогатого скота в 2012 году, несмотря на сокращение его поголовья, как и в 2011 году, львиная доля принадлежит частному сектору муниципального района. Данное обстоятельство говорит о том, что скотоводческая отрасль здесь развивается за счет личных хозяйств населения.

**Таблица 2  
Поголовье коров (без коров на откорме и нагуле) на конец года, голов [2, с. 6]**

Годы	Хозяйства всех категорий	В том числе		
		Сельскохозяйственные организации	Хозяйства населения	Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели
2011 г.	8581	360	8161	60
2012 г.	8099	355	7744	–
2012 г. в % 2011 г.	94,4	98,6	94,9	–

По данным табл. 2 видно, что и в численности поголовья коров, как и в скотоводческой отрасли Дербентского муниципального района в целом, в 2012 году по сравнению с аналогичным показателем прошлого периода произошло сокращение (5,6%). Данное обстоятельство вытекает из того, что в хозяйствах всех категорий района без исключения численность молочного стада заметно снизилась: в сельскохозяйственных организациях и хозяйствах населения на 1,4 и 5,1% соответственно. Здесь приходится констатировать, к сожалению, что молочное скотоводство прекратило свое существование в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей. Основная доля в структуре молочного скотоводства, как и скотоводческой отрасли животноводства в целом, на данном этапе, несмотря на сокращение, находится в личном подворье.

**Таблица 3  
Поголовье овец и коз на конец года, голов [2, с. 9–10]**

Годы	Хозяйства всех категорий	В том числе		
		Сельскохозяйственные организации	Хозяйства населения	Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели
2011 г.	38336	465	30329	7572
2012 г.	21658	285	21373	–
2012 г. в % 2011 г.	56,5	61,3	70,5	–

Данные табл. 3 свидетельствуют о том, что поголовье овец и коз в 2012 году по сравнению с аналогичным показателем прошлого года довольно-таки заметно снизилось (43,5%), в том числе в сельскохозяйственных организациях и хозяйствах населения на 38,7 и 29,5% соответственно. Это обстоятельство произошло прежде всего из-за полного сокращения численности поголовья мелкого скота в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей и заметного снижения поголовья овце-козоматок в целом по району (45,7%). Более подробно об этом говорят данные табл. 4.

Основная доля, как видно из табл. 4, в структуре овцеводческой отрасли Дербентского муниципального района в рассматриваемый период сосредоточена в частном

подворье, которая превышает в 2012 году аналогичный показатель сельскохозяйственных организаций более чем в 75 раз. Это практически говорит о том, что полностью и целиком овцеводческая отрасль района, как и скотоводческая отрасль, развивается за счет частного сектора, в руках которого, таким образом, находится продовольственная безопасность района.

Таблица 4

**Поголовье овцекозоматок на конец года, голов [2, с. 12]**

Годы	Хозяйства всех категорий	В том числе		
		Сельскохозяйственные организации	Хозяйства населения	Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели
2011 г.	23130	187	16621	6322
2012 г.	12548	159	12389	–
2012 г. в % 2011 г.	54,3	85,0	74,5	–

Численность поголовья мелкого скота в первую очередь зависит от поголовья овцекозоматок. И как показывают данные табл. 4, в Дербентском муниципальном районе Республики Дагестан в 2012 году по сравнению с 2011 годом данный показатель существенно сократился (46,7%).

Это произошло вследствие сокращения поголовья овцекозоматок в сельскохозяйственных организациях и хозяйствах населения на 15,0 и 25,5% соответственно, а также прекращения деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей в данной сфере сельского хозяйства района.

В структуре поголовья овцекозоматок на сегодняшний день, как и в целом в овцеводческой отрасли района, львиная доля принадлежит частному подворью (12389 голов против 159 голов в сельскохозяйственных организациях).

Одним из зарождающихся вновь и достаточно перспективным направлением развития животноводства в районе является коневодство, которое после раз渲ла командно-административной системы управления практически прекратило свое существование. Этому способствовало главным образом принятие 19 декабря 2012 года Республиканской целевой программы «Развитие табунного коневодства в Республике Дагестан на 2013–2020 годы», которая по большей части направлена на:

- содержание маточного поголовья лошадей по системе «кобыла – жеребенок»;
- приобретение племенного молодняка лошадей;
- приобретение специальных транспортных средств для перевозки племенных лошадей;
- укрепление кормовой базы, улучшение ветеринарного обслуживания коневодства;
- укрепление материально-технической базы племенного коневодства, модернизацию, реконструкцию конюшен, приобретение специального оборудования;
- реконструкцию и модернизацию государственной заводской конюшни;
- предоставление субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах на приобретение кормозаготовительной техники и оборудования, а также на строительство и реконструкцию конеферм и других объектов и сооружений, связанных с развитием коневодства, на срок до 8 лет;

научно-исследовательские работы по селекции и технологии в племенном коневодстве и др. [3, с. 7].

Какова же динамика развития коневодства в Дербентском муниципальном районе Республики Дагестан на данный момент? Ответ на поставленный вопрос дадут данные табл. 5.

**Таблица 5  
Поголовье лошадей на конец года, голов [2, с. 12]**

Годы	Хозяйства всех категорий	В том числе		
		Сельскохозяйственные организации	Хозяйства населения	Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели
2011 г.	9	5	4	–
2012 г.	12	6	6	–
2012 г. в % 2011 г.	133,3	120,0	150,0	–

Данные табл. 5 свидетельствуют о том, что в 2012 году по сравнению с аналогичным периодом 2011 года поголовье лошадей в районе увеличилось на 33,3%, в том числе в сельскохозяйственных организациях и хозяйствах населения на 20,0 и 50,0% соответственно.

В структуре численности поголовья лошадей в субъектах хозяйствования данной отрасли доля одинакова (по 50%).

Как ранее было сказано, данная отрасль животноводства практически только-только восстанавливается не только в районе, но и в республике в целом, о каких-то определенных результатах судить еще рано. Приходится надеяться в связи с принятием вышеизданной программы на полное восстановление и дальнейшее развитие коневодства как в районе, так и в регионе.

Одной из отраслей животноводства является свиноводческая отрасль, динамику развития которой рассмотрим по данным табл. 6.

**Таблица 6  
Поголовье свиней, голов [2, с. 9]**

Годы	Хозяйства всех категорий	В том числе		
		Сельскохозяйственные организации	Хозяйства населения	Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели
2011 г.	23	–	23	–
2012 г.	6	–	6	–
2012 г. в % 2011 г.	26,1	–	26,1	–

Данные табл. 6 показывают, что указанный сектор развивается только за счет частного подворья, причем в 2012 году по сравнению с предыдущим периодом произошло сильное сокращение поголовья свиней – на 73,9%. Данное обстоятельство вытекает из отсутствия спроса на свиноводческую продукцию в районе.

В последние годы здесь наблюдается устойчивая ежегодная тенденция увеличения производства сельскохозяйственной продукции, радуют и другие экономические показатели. Около 11% всего сельхозпроизводства республики приходится именно на Дербентский муниципальный район.

Но вместе с тем в развитии животноводческой отрасли имеется ряд серьезных проблем. Основным фактором развития животноводства, как и аграрного сектора в целом, является зерновое производство, являющееся кормовой базой данной отрасли, которую необходимо усилить. В связи с чем необходима «разработка предложений по совершенствованию системы государственной поддержки и регулирования зернового производства региона с целью создания необходимых условий для устойчивого и эффективного воспроизводства продукции» [4, с. 3].

Большинство показателей сельского хозяйства достигнуто благодаря деятельности частных подсобных хозяйств. Надо более активно вовлекать в оборот крупные предприятия, внедрять новые формы хозяйствования, способствовать развитию интегрированных структур в виде агрофирм, агрохолдингов, сервисных предприятий для кооперирования перерабатывающих предприятий с сельхозтоваропроизводителями. Нужны сельскохозяйственные потребительские кооперативы. Необходимо укрепить материально-техническую базу товаропроизводителей.

На одном из совещаний администрации Дербентского муниципального района говорилось также о необходимости активизации в районе работы ветеринарной службы. Именно на это особое внимание обратил С. Султанов, глава администрации муниципалитета, подчеркнув, что «важно повсеместно проводить меры ветеринарно-санитарного и организационно-хозяйственного характера, направленные на профилактику инфекционных болезней. Контроль

специалистов ветеринарных станций должен носить комплексный характер. Ваша основная задача – это организация и проведение мероприятий по недопущению проникновения и распространения болезней животных, по контролю за выпуском безопасной животноводческой продукции» [5]. Здесь же было принято решение усилить контроль над реализацией мяса на рынках и на территориях, прилегающих к легализованным точкам продаж.

Одна из крупных животноводческих фирм Дербентского муниципального района – агрофирма «Чинар», основным видом деятельности которой является молочное скотоводство, численность стада составляет 150 голов крупного рогатого скота. Главной и острой проблемой в данной фирме является реализация продукции. Суточный выход от 40 молочных коров доярки составляет 130 литров молока, регулярного сбыта которого нет. Подобного рода проблемы возникают у большинства хозяйств, расположенных в предгорной территории. Это связано прежде всего со слабой инфраструктурой отдельных сельских поселений [6], расположенных удаленно от главных источников реализации своей продукции, от слабого спроса в данной местности на животноводческую продукцию и т. д.

Решение обозначенных проблем путем внедрения предложенных мер, безусловно, позволит укрепить и создать необходимые условия для дальнейшего и, самое главное, успешного и более динамичного развития животноводческой отрасли Дербентского муниципального района Республики Дагестан.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Дербентский район является крупным административным образованием Республики Дагестан [Электронный ресурс]. URL: <http://www.derbentrayon.zs9.ru> (дата обращения: 28.04.2013).
2. Итоги учета скота / Дагстат // Стат. бюллетень сельского хозяйства. Махачкала, 2013. 28 с.
3. Развитие табунного коневодства в Республике Дагестан на 2013–2020 годы: Республиканская целевая программа от 19 декабря 2012 года № 443 [Электронный ресурс]. URL: [mcxrd.ru](http://mcxrd.ru) (дата обращения: 27.04.2013).
4. Арutyunyan S. M. Государственная поддержка и регулирование зернового производства (на материалах Марий Эл): автореф. дис. ... канд. экон. наук. СПб, Пушкин, 2012. 23 с.
5. Дагестан. В Дербентском районе усилят контроль над производством и сбытом животноводческой продукции [Электронный ресурс]. URL: <http://www.furazh.ru> (дата обращения: 27.04.2013).
6. Хапаев И. Б. Животноводческая отрасль Кизлярского муниципального района Республики Дагестан и динамика ее развития в современных условиях // Бизнес. Образование. Право. Вестник Волгоградского института бизнеса. 2013. № 3 (24). С. 117–121.

## REFERENCES

1. Derbent district is a major administrative entity of the Republic of Dagestan [Electronic resource]. URL: <http://www.derbentrayon.zs9.ru> (date of viewing: 28.04.2013)
2. Results of cattle recording / Dagstat // Statistical bulletin of agriculture. Makhachkala, 2013. 28 p.
3. Development of the horse-breeding in the Republic of Dagestan for 2013–2020: Republican target program dated 19 December 2012 # 443 [Electronic resource]. URL: [mcxrd.ru](http://mcxrd.ru) (date of viewing: 27.04.2013)
4. Arutyunyan S. M. State support and regulation of grain production (on materials of Mari El): abstract of the dissertation of the candidate of economics. St. Petersburg, Pushkin, 2012. 23 p.
5. Dagestan. Supervision over production and sales of the cattle-breeding products will be enhanced in Derbent region [Electronic resource]. URL: <http://www.furazh.ru> (date of viewing: 27.04.2013)
6. Hapaev I. B. The livestock industry of Kizlyar district of Dagestan municipal and dynamics of its development in modern conditions // Business. Education. Law. Bulletin of Volgograd Business Institute. 2013. # 3 (24). P. 117–121.